

民生一线·节约食物 反对浪费

勤俭节约是中华民族的传统美德。餐饮行业应深化“光盘行动”、促进行业自律，确保餐饮浪费得到有效遏制。张贴节约标识、设立“红黑榜”管理制度、推出小份菜……不少地方积极探索，遏制“舌尖上的浪费”。一些挑战也同时存在，如游客尝鲜易导致浪费、自助餐押金制执行不严、大型宴请打包意愿低等。为深入了解餐饮行业减少浪费的措施和成效，记者到各地餐厅进行了探访。

节约标识随处可见
设“红黑榜”促管理

甘肃省定西市渭源县商业街上，马有利的红灯笼火锅店里坐满了食客。马有利忙活了一晚上，却显得挺轻松：“大家吃得好，也不浪费，一晚上三四十桌，厨余垃圾只盛了2个小盆，4个服务员十几分钟就收拾完了。”

店里的墙上挂着“浪费可耻，节约光荣，拒绝餐饮浪费”和“一米一粟得之不易，光盘行动从我做起”的条幅。店里大厅的12个卡座、10个包厢的饭桌上，也都配备了提醒节约粮食的桌牌。

在渭源县570多家餐饮店里，县市场监管局免费提供了桌牌、海报等物料，提醒大家节约粮食、反对浪费。

2024年，当地还设立“红黑榜”动态管理制度，围绕制止餐饮浪费、创建文明餐桌的主题，全县累计出动执法人员786次。遇到重大节庆、会议、论坛和展会，还会定点检查，对不符合要求的，下发责令整改通知书，予以行政警告等。

位于浙江省杭州市西湖边的百年老店“楼外楼”，进门处，“不剩菜、不劝酒、不吸烟”的文明餐桌行动宣传板十分醒目。进门后，有文明餐桌宣传员引导顾客。“文明餐桌宣传员也是服务员，负责待客的同时，还会提醒客人文明就餐，避免浪费。”工作人员介绍。

西湖边的另一家老字号餐饮店“知味观”一楼大厅里，立着“拒绝舌尖上的浪费”等宣传展板。记者逛了一圈，发现大部分顾客都能做到光盘，剩的多为汤羹。小吃点心区点餐窗口旁、桌子立牌上、纸质版菜单上都有关于不剩饭、不剩菜的提醒。

杭州市以餐饮企业、外卖平台、网络直播、单位食堂、中央厨房为重点，开展检查执法。2024年，杭州市市场监管部门发布反餐饮浪费“红黑榜”43期，通过公示正反典型的方式，以案促改，促使餐饮单位落实反餐饮浪费主体责任。此外，杭州市市场监管部门还将反食品浪费法相关内容纳入餐饮企业食品安全总监和食品安全员培训。

2024年以来，杭州市市场监管部门通过短视频、车站灯箱广告、公益海报等方式发出反食品浪费倡议。市食品安全监督协会组织会员开展“餐饮文明”专项活动，多地持续开展“随机查餐厅”直播活动。

减少浪费，餐饮行业怎么做？

本报记者 宋朝军 宣皓 杨颜菲

游客尝鲜需防浪费
制作环节加强监管

在反对食品浪费方面，也有需要注意的新问题。“外地游客多，大家想尝鲜，但如果口味不合适，有可能就造成浪费。”马有利表示，有的游客往往会多点几种菜品，对于不太喜欢的，既吃不完，也不打包。

在马有利看来，解决这类问题，除了饭店更多地提醒、更详细地介绍，还需要游客配合：“组团来的游客，如果点菜的时候每个人都参与、交流好，口味适应性就会更强，各吃所爱，最后剩的就少了。”

菜品节约，搭配的小食和调料也不能忽略。渭源县的这家火锅店进门处，放着10多个小料盆，供消费者自由搭配。一些小朋友跟随家长来，喜欢上这种动手操作的感觉，不仅自己调制料碗，还给全桌人调制。孩子们有时候会“玩上瘾”，调制的料碗数量远远超过所需。一个料碗不大，但如果这样的行为多，浪费也不少。“这是大部分火锅店都面临的问题，我们希望家长们能正确引导孩子，不要浪费。”马有利说。

自助餐常常是餐饮浪费的重灾区。在杭州市区的一家网红海鲜自助餐厅前台，记者购买了双人共计212元的自助餐，还缴纳了50元押金。单据显示，用餐时间为2个小时。按照规定，如果用餐超时或残留食物超过200克，押金将不退还。

正值周末，顾客很多。记者看到，多数食客都能够遵守规定，将拿取的食物吃完，即使有剩余，也不多。不过，有少数食客浪费超量。店内服务员说，多数情况下顾客吃得比较干净，“真的出现浪费，只要不过分也不会处罚，但如果确实浪费较多，我们看不下去，会和前台报告，不退押金。”

不过，记者就餐结束后发现，并未有人来查验。“我们这类自助餐厅都是微利经营，多数情况下，出于客流的考虑，不真的去罚。”前台工作人员表示。

杭州餐饮旅店行业协会相关负责人表示，商务宴请、婚宴等，考虑到面子、卫生问题，绝大多数食客都不太愿意打包剩饭剩菜。如果使用公筷公勺进餐，人们会更能接受将菜品打包。

除了端上桌后的浪费，餐食制作环节的浪费也不容忽视。“目前，菜品制作环节造成的餐饮浪费现象更加严重。”江西省南昌市餐饮(烹饪)行业协会副会长邓丹说，比如一个萝卜，左削一下，右削一下，只用很小一块；一棵青菜，只用中间最嫩的一点，其余全部扔掉；食材准备不合理，买多了放久了导致变质……协会通过组织交流学习、经验分享等活动，引导餐饮企业采取完善食品制造流程、合理制作菜单、标明建议用餐人数等举措，减少浪费。

游客尝鲜需防浪费
制作环节加强监管小份菜品合理配置
鼓励打包方便顾客

江西省南昌市的一家特色餐饮店门口排着长队。工作人员反复用喇叭喊：“门店排队人多，餐品可以直接打包带走。”

记者排队进入店内，点餐时，发现店内的菜品多以小份形式推出，价格不贵，种类比较丰富。用餐过程中，记者观察到，大部分顾客都可以将自己点的菜吃完。这家店在外卖服务平台上推出了56元的双人套餐、120元的江西小炒双人餐和204元的招牌四人餐，套餐内菜品不算多，许多选购了套餐的人还会额外点一两个菜品。饭店有3个包厢，每个包厢可容纳7到10人，一般会点10多个菜，就餐后所剩菜量不超过1/10。

“我们店的菜分量不是很大，这样，想尝鲜的客人可以多点几种。目前来看，就算吃不完，许多人也会主动提出要打包。”一名服务员说。

江西省南昌市西湖区市场监督管理局持续开展厉行节约、制止餐饮浪费专项行动。相关负责人介绍，西湖区市场监督管理局在日常监督检查中进行广泛宣传，将制止餐饮浪费工作作为日常监管重点工作之一。同时，制定餐饮行业诚信经营工作方案，将制止餐饮浪费工作纳入餐饮行业诚信经营评定内容，把制止餐饮浪费相关知识纳入从业人员食品安全操作规范知识培训考核考试，从业人员上岗前便接受了制止餐饮浪费培训。

2024年，渭源县号召全县餐饮单位推广小份菜和半份菜等，开展制止餐饮浪费倡议活动，引导群众适量点餐、打包剩菜。

渭源在全县餐饮店推广“公筷公勺公夹”，消费者就餐时，都自觉先用公共餐具，再用个人餐具。“消费者也更愿意打包了，一桌子剩下的菜，大家可以分一分带回去。”马有利说。

援手

钓鱼者被困河中，救援人员打电话借竹筏

农民：“用什么竹筏？我有无人机！”

本报记者 窦瀚洋

陈旺娣光着膀子的视频火了。

上游突降暴雨，水位急剧上涨，一名钓鱼的男子被困在湍急的河流中，危急时刻，一架无人机精准飞抵男子上方，垂下绳子，将男子带离急流，稳稳地送到岸边。

这是发生在浙江省丽水市景宁畲族自治县沙湾镇的惊险一幕。

操作这架无人机的并非专业救援队员，而是当地热心农民陈旺娣。事发时，他正光着膀子在地里种地瓜，突然接到辖区派出所民警的电话，问家里有没有竹筏，想借用。“我家离事发河段也就五十米，离被困人员的位置大约200米。”陈旺娣说。

“河水又急又猛，用竹筏下水太危险了！”陈旺娣当时心里直犯嘀咕。突然，一个念头闪过他的脑海：“用什么竹筏？我有无人机！直接把他吊运回来不就行了？”这个大胆的提议让现场的救援人员也吃了一惊。

时间就是生命！陈旺娣一路小跑回家，搬出一台农业植保无人机。“我已经考取了CAAC(中国民用航空局)无人机操控执照，这台无人机最大载重能达到150公斤。”他一边向现场救援人员解释，一边麻利地准备起来。

平日里，陈旺娣用这台植保无人机在田间地头、山林之间进行农业作业和重物吊运，积累了丰富的操作经验，但用它救人还是头一回。

救援现场，公安、消防人员已备好橡皮

快评

科技的力量与果敢的担当

徐阳

仅用两分钟，便将被困者从河中“吊”回安全地带——丽水农民陈旺娣操纵植保无人机拯救生命的操作让人看得热血沸腾，引发无数网友点赞。

曾经肩挑背扛的农民，如今不少人不仅懂农时精农艺，还掌握各类新型技术。操纵无人机、掌握精准滴灌、能直播会剪辑……一大批农村“多面手”，让科技成为我国农业农村发展进步的推动力量。

生死一线间，现场指挥果断作出使用无人机尝试救援的决定，折射出基层决策

艇、救生圈、绳索等，但河水仍在猛涨，男子随时可能被冲走。评估风险和可行性后，现场指挥决定：让陈旺娣尝试用无人机救援。“以防万一，消防员们已经穿好救生衣站在岸边，随时准备下水接应。”陈旺娣回忆。

救援时，赤膊操作的陈旺娣在旁人看来沉着冷静，但只有他自己知道心里有多紧张。“事关生命安全，每一步操作都必须非常小心。”他坦言，虽然吊运过无数重物，但这次承载的是一个鲜活的生命，让他倍感压力。

仅用时两分钟，无人机就稳稳地将惊

魂未定的男子安全带回岸边。陈旺娣也长

地舒了一口气。“正常情况下，植保无人机是禁止载人的，这次是情况危急才破例的。”事后，陈旺娣特别强调。

“陈先生使用的无人机型号，单纯从载重能力看，吊起一个成年人没有问题。”景宁畲族自治县消防救援大队红星站站长王晨解释，“但日常生产生活中，严禁使用植保无人机载人或吊运人。”他强调，无人机载人或吊运人对设备的稳定性、可靠性以及飞手的操作技术都提出了极高的要求，普通植保或吊运无人机进行此类操作存在极大的安全风险，切勿模仿。

王晨也提醒广大钓鱼爱好者提高避险

意识，不要在河道、山洪通道等低洼地带长

时间逗留，以免发生危险。他提醒，如遇紧

急情况，一定要第一时间报警求助。

者的担当和智慧。

面对植保无人机“日常情况下禁止载人”的操作规范，现场指挥基于对设备性能和人员技术的精准评估，及时作出决策。

让制度刚性让位于生命救援，这份担当，正是“人民至上”在危急时刻最真切的体现。

农民飞手精准操作，现场决策者勇于拍板，共同写就惊险又精彩的救援故事。这场精彩的救援中，最动人的是科技的力量与果敢的担当。

“百县对百校促就业行动”首场校企供需对接会举行

本报北京6月10日电 (记者吴丹)记者

者10日从教育部获悉：教育部“百县对百校促就业行动”首场校企供需对接会暨“百所高校学子宁波行”活动在浙江宁波举行。

本次活动汇集宁波市各区县规上企业、上市公司等优质企业180余家，提供就业岗位7000余个，吸引了20个省(区、市)105所高校师生参加。活动现场设置了校企供需对接环节，参会企业与高校围绕重点领域人才培养、就业实习基地建设、科研成果转化等内容洽谈对接，达成合作意向。

的校企双方现场签约。

“百县对百校促就业行动”是教育部促进高校毕业生就业系列增量政策举措的重要内容，旨在落实党中央、国务院关于高校毕业生就业工作决策部署，深入挖掘汇集全国县域内特别是百强县优质企业岗位资源，帮助中西部地区高校拓宽就业渠道，促进校企人才精准对接。

下一步，教育部还将在江苏、福建、安徽等地持续举办“百县对百校”系列校企供需对接会及人才招聘会，全力促进高校毕业生高质量充分就业。

新式茶饮，激发消费新活力

本报记者 王峯欣

下午2时，上海市浦东新区陆家嘴中心商场，一家茶饮店前排起了长队。基底乳打底、简单调味、加入牛乳，最后放入现萃的茶叶原汤，一杯现制奶茶就做好了。午后一杯奶茶，给附近上班的张丽提供了满满元气。

新式茶饮是一种结合传统茶文化与现代消费趋势的创新饮料，受到年轻消费者的喜爱，已成为现代生活中的一种流行。

茶饮店工作人员告诉记者，越来越多的消费者青睐“轻乳”“少糖”的健康饮品。为此，他们从产品的原材料开始就紧扣“健康”主题。除了“0添加人工香精，0反式脂肪酸，0奶精”的标准，有的还给奶茶贴上了“产品身份证”：血糖生成指数45、热量250大卡、咖啡因11.9毫克、蛋白质3.7克、钠116毫克……这些数值清楚标注在杯身。

“随着消费者健康意识不断提升，新式茶饮行业呈现新趋势。”中国食品产业分析师朱丹蓬分析，由消费新趋势带来的行业焕新，推动着产业端创新升级。

浙江温州苍南县，圣吗哪乳业的厂房内，4条新增的利乐峰设备生产线测试完毕，为非氢化基底乳产品的产能扩张做好

了准备。作为茶饮基底乳的生产商，圣吗哪乳业早年便意识到，健康升级将成为茶饮行业的分水岭，并开始研究非氢化技术，希望用健康、好喝的非氢化基底乳替换传统奶茶中的奶精。

据悉，奶精是茶饮行业早期基底乳的主要成分。“其生产过程中，因植物油部分氢化，会产生反式脂肪酸。经常摄入反式脂肪酸有健康风险。”中国农垦乳业联盟专家组组长宋亮说。

为了从原料端解决茶饮的健康问题，在乳制品行业深耕30多年的圣吗哪乳业创始人陈祖博带队研发，尝试各种方案，尽力在口感和健康之间寻求平衡。研发团队尝试运用先进工艺，在不断调整产品工艺及反复实验后，首款非氢化基底乳诞生了，被命名为“冰勃朗”。它有效规避了传统氢化植物油生产过程中反式脂肪酸、饱和脂肪酸过高等健康风险。目前，“冰勃朗”系列基底乳已通过审批，进入北美连锁茶饮供应链。

“健康成为年轻人消费选择的新潮流和新趋势。我们要迎合这个需求，让消费者在享受美味的同时，守住健康这条底线。”陈祖博说。

中华骨髓库首例对哈萨克斯坦

造血干细胞捐献完成



6月10日，中国科学技术大学附属第一医院造血干细胞采集室内，安徽理工大学毕业生小丁顺利完成造血干细胞采集。

2025年4月，小丁接到淮南市红十字会电话，得知他的血样与异国他乡的一名患者配型成功。6月10日，造血干细胞采集顺利完成，小丁成为中华骨髓库首位为哈萨克斯坦捐献造血干细胞志愿者。

以上图片均为陈彬摄(人民视觉)

本版责编：程晨

版式设计：蔡华伟